

深一度

浙江新闻名专栏

从13日起,如果投资者对证券公司的服务或佣金不满意,不必再费尽周折转户了,只需要到别的证券公司新开一个账户即可。A股“一人一户”全面解禁,这将给投资者带来更多的选择权,增加A股开户吸引力,并倒逼证券公司降低佣金,提升服务。

“一人一户”全面解禁 影响几何?

开户数有望大幅增长

根据中国结算12日晚间发布的证券账户业务指南(修订版),同一投资者最多可以申请开立20个A股账户、封闭式基金账户。分析人士预计,此举便利投资者,在市场行情向好的背景下,有望带来开户数的大幅增长。

放开“一人一户”限制是证券账户整合工作的一部分。根据中国结算的整合方案,每位投资者将拥有一个总账户和若干子账户。一码通总账户下的子账户包括人民币普通股票账户(A股账户)、人民币特种股票账户(B股账户)、全国中小企业股份转让系统账户(股转系统账户)、封闭式基金账户、开放式基金账户以及根据业务需要设立的其他证券账户。

在证券账户整合之前,每个股民表面上只有一个证券账户,但是在这个股市账户的背后,默默地承受了7个收费项目。“整合后,收费项目由原来的7项调整到只收取开户费一项,开户费收费标准统一并大幅降低,降幅达56%。”中国结算相关负责人介绍说。

据了解,任何拥有一码通账户信息的投资者可以在任何证券公司的任何营业网点,随时查询个人所有账户信息,只需要提供相关证明信息即可。

券商佣金大战在即

“一人一户”解禁给投资者带来便利的同时,也将直接冲击券商的业务模式。“最直接的影响就是佣金大战。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说。

董登新认为,现在券商佣金,也就是股民交给券商的手续费,比率一般在万分之八。但牛市中,在股市有着高换手率的情况下,佣金还有下降的空间。而投资者选择哪家券商开户,最终取决于佣金的比较。“牛市中,券商会压低佣金争取留住老股民,投资者则会比较新老账户,以佣金较低的优先。”

新规刚刚发布,一些券商营业部的工作人员就已经感到了压力。“竞争肯定会加剧,拼手续费在所难免,而且要有更多的市场化手段进行营销,从过去开发客户转变为挽留客户。”某证券公司北京营业部的一位客户经理说。

延伸阅读

本周限售股解禁市值达 725 亿元

根据沪深交易所安排,本周两市将有14家公司共计130.2亿股限售股上市流通,解禁市值达到725亿元,为年内偏高水平。

据西南证券统计,本周两市解禁股数共计130.2亿股,占未解禁限售A股的2.75%。其中,沪市6.81亿股,深市123.42亿股;以4月10日收盘价为标准计算的市值为725.41亿元,为2015年偏高水平,其中,沪市4家公司为104.81亿元,深市10家公司为620.6亿元。



“一脚投票” 新华社发 朱慧卿 作

“这对门店销售来说是巨大的经营转型,以后的日子怎么过就说不好了。”该客户经理说。

不过,在财经评论人士皮海洲看来,现在佣金已经比较低了,降低佣金对吸引新客户来说比较有利,对老客户没什么吸引力。“短期内佣金率可能会有调整,下降到百分之五比较靠谱,但难有大的调整空间。”

实际上,近两年来,随着互联网证券的发展,网上开户的佣金率已经降到万分之三以下。中国证券业协会数据显示,目前共有55家证券公司获准开展互联网证券业务试点。但是,由于不够便捷,网上开户尚未普及。

按照之前的规定,投资者如果对券商的服务不满意,必须进行转户,而这又是一个相当麻烦的过程。“可现在,哪家券商的服务好就在哪家的账户上面多交易点。”英大证券首席经济学家李大霄说,这对券商的要求更高了,立足于维护客户权益的券商将在长远竞争中获益,而那些有坑害客户行为的券商将受到市场的惩罚。

监管必须跟进

新规则之下,投资者账户将发生较大变化,有人担心:这会不会带来监管

难题?会不会加大利用所掌控的不同账户操作套利的空间?

对此,李大霄认为,不管你是多少个券商开户,但最终还是托管到中国结算,中国结算后台对投资者的持有交易情况仍是一目了然。这不同于海外包括香港市场,他们都是托管在券商手上,彼此之间都有信息不对称的情况。“A股多开户带来的对倒风险几乎没有。”

“尽管可以拥有多个账户,但投资者的一码通账户还是唯一的,通过大数据,监管层很容易就能掌握一码通账户下的交易特征。”董登新说。

不过,毋庸置疑的是,一人多户仍将带来一些新情况,需要监管政策的跟进调整。有市场人士指出,比如,按照现在的信息披露规则,单个账户持有某上市公司的股票比例超过5%,就有义务披露,但如果同一投资者的账户分散在不同券商,谁将为此负责?

此外,账户限制放开必将带来一些业务创新,这也需要监管的及时跟进。在中国结算董事长周明看来,放开“一人一户”限制将促进各类证券经营机构推进服务模式创新和服务升级,从而促进市场竞争更为充分、有序和公平,促进市场结构更为均衡并提升市场整体效率。

“作为证券账户管理机构,中国结算将进一步支持场内场外市场业务创新。”周明说。(据新华社)

新闻内存

过去6月A股 新开账户超1300万

牛市行情加速新股民入场,中国结算网站数据显示,截至4月3日,沪深两市股票账户数合计达1.9亿户,其中有效账户1.5亿户。过去6个月,沪深两市新开设股票账户数达1373万户。

数据表示,去年12月,沪深两市合计日均新开A股账户数达到峰值12.94万户,环比增幅超过130%。随后两月虽有下降,但仍日均新开7万户以上。今年3月2日至4月3日期间,新开A股账户数强势反弹,开户总数达575万户。

从是否参与二级市场集中交易的角度看,上半年参与股市交易的A股账户越来越多。截至2015年2月,6200余万户在近1年内参与了二级市场交易,占当期末A股有效账户的43.45%,而去年10月这一比例是36.72%。

半年来,持仓A股账户数量略有上升,从去年10月期末的5250余万户,上升到今年4月初的5726万余户。但其占A股有效账户的比重却一直呈下降趋势,这在一定程度上反映出投资者投资多元化。

另据深交所金融创新实验室发布的《深市新开户个人投资者学历分析报告》显示,2014年初到2015年3月31日期间,深市新开户投资者以大专及以上学历为主,占比65%,其中本科及以上学历占比37%。与往年比较,深市新开户投资者受教育程度不断提高,这也说明我国股市投资者文化水平的提升。

报告还显示:2014年初至今,深市新开户投资者中30岁以下的占比37.7%,而2013年底深市投资者中30岁以下的占比仅11.66%;50岁以上的新开户投资者占比13.98%,而2013年底深市投资者中50岁以上的占34.19%,股市投资者的年轻化趋势明显。

另据中国结算网站数据,自去年10月为投资者配发一码通账户至今,一码通账户总数已达1.2亿户。其中,下挂A股账户的一码通账户数有7000多万户。(据新华社)

短评

让普通股民获得更多实惠

一直以来,资金量不占优势的中小投资者在股市中总是处于弱势。即便是面对为自己服务的证券公司,也往往没有什么讨价还价的能力。“一人一户”限制放开,这种局面可能有所改变。

就拿现在的证券交易佣金来说,明明很多证券公司的佣金率已经有了下调的政策,可是如果股民不去问,不去争取,可能还是按照多年前的老标准。有老股民反映,由于不知情,每个月向券商多交1000多元的佣金。

有了利好股民的政策,证券公司却不主动调整,这背后的原因还是缺乏竞争。“一人一户”解禁,允许投资者在多家证券公司开户,哪家佣金低、服务好,就可以去哪家,如此争夺客户、挽留客户的竞争势必更激烈。

如果证券公司还把惠及投资者的政策“藏着掖着”,如果证券公司不能为客户着想,不切实提高服务水平,那么老客户可以随时用脚投票,更别提吸引到更多新客户了。

中国股市中,中小投资者贡献了大量的交易量,却始终难以获得一个公平的待遇。希望“一人一户”解禁是让中小投资者得到更多实惠的一个开始。(据新华社)

自动通过短信提醒驾驶员年检的系统,让众多驾驶员受益。

2013年4月,胡朝霞离开了车管所,回到曾经工作过的北仑出入境管理大队任大队长。胡朝霞在工作中发现,出入境管理业务涉及的法律规定较多,很多群众常因对政策不了解、来办证时申领资料携带不全,多跑了冤枉路。为了让群众能够畅通地提前咨询,她开通了咨询热线,同时于2013年9月29日率先在宁波推出81890—“境E通”,市民可以24小时致电北仑81890咨询出入境办证流程和查询办证进度。

“很多人是第二天办证,晚上才想起来咨询一下,遇到新业务,我们业务员不知如何回答,便打电话向胡朝霞请教,不管多晚,她的手机都是一打就通,有时到了凌晨,也毫无怨言。”北仑81890工作人员王丹静说。胡朝霞一直以便他人人为宗旨。见出入境接待大厅排队的人太多,她在大厅启用叫号系统,安装了港澳签证自助受理机、填表机等设备;见一些外国人常忘记签证到期时间,她推出了外国人签证到期提醒业务;见双休日常有人来办证,她推出了周末预约服务;看到一些境外人员急需出境处理急事,她开通了绿色通道,推行当天送证上门服务;看到年轻人喜欢通过手机了解出入境相关业务,胡朝霞便推出了“北仑掌上出入境”,为群众提供申办事项咨询、办证业务预约等服务……

江北一公司因生产场地变更,需申领许可证。如在以前,公司需待搬迁新址后向质监部门重新申请现场考核,3个月后才能取得许可证,如此仅因留住技术工人就要增加20万元开销。但现在不同了,市质监局实行“承诺许可”行政审批新模式,先证后核,一点没有耽误公司的生产经营。

质监行政许可面临着事项范围广、中间环节多、审批时间长等特点,在不降低行政许可准入条件及标准的前提下,市质监局对部分行政许可事项实行当场审查发证的“承诺许可”改革试点,实现行政许可“零等待”。市质监局一方面坚持依法有据,依据行政许可法规定当场审查发证,在监督检查中对存在的问题进行纠错。另一方面坚持风险可控,试点许可事项暂不包括涉及公共安全和个人资质的项目,且试点事项当场许可后,在10个工作日内完成现场考核检查,监管处室及地方质监部门同时跟进,加强事后监管,降低不合格产品流向社会的风险。据统计,试点工作开展以来,市质监局下放权限事项7项,减少层级事项11项。通过内部挖潜,实际办件时限在法定时限内总体上压缩75%。

行政审批工作人员少,工作量大,但同时又要求满足提速增效的改革要求,在这种情况下,市质监局提出向标准化要规范、要效率的工作目标。2011年以来,市质监局共完成189个标准的制定,逐步完善行政审批服务标准化体系,其中行政审批办理工作标准的编制是重中之重。工作标准详细规定了审批事项的审批主体、许可条件、申请人资格、申请人责任、行政许可收费、工作时限、工作流程、受理范围、资料受理、审查、决定、归档以及相关的技术规范规定,像一本高度浓缩、具体规范的指导书,告诉服务对象,该事项依据什么、有什么要求,申报时要提交哪些材料,现场考核时要注意的事项,整改有什么要求。

在建立行政审批标准体系的同时,市质监局加大标准化与信息化的融合,建立行政审批“两化”体系建设。“两化”体系将标准化方式和手段与信息技术深度融合,实现服务对象就近就地,在网上(窗口)申报、受理、审批、颁证为一体的“1+X”质监行政审批服务运行体系。“两化”体系架构由3个系统构成:行政审批服务标准化系统,整合每一项的依据文件和适用对象,对审批流程建立系统全面、操作性强的行政审批标准;行政审批服务信息化系统,将每一项的行政审批标准固化到网络上;行政审批责任系统对审批业务流转及其相关的各个环节明确责任主体,实现流程化管理模式及工作过程的全面动态监控,筑牢行政审批“防火墙”。

“两化”体系试运行以来,初步实现了公开、高效、便民、廉洁的预期目标。依托网上行政服务中心的“1+X”受理模式,打通属地、市县层级界限,变服务对象“来回跑”为行政机关内部“走流程”。市网上行政服务中心平台实现了受理、审核、决定签发等环节标准化操作,行政审批的自由裁量权空间得到进一步压缩。行政审批复杂的审核工作变得简单、易操作,大大提高了工作效率。

此外,行政审批工作可以更好地接受社会的监督。单一事项行政审批办理指南使服务对象和社会各界全面了解该事项的详尽信息,对行政审批权力行使的全过程做到心中有数,彻底扭转了过去服务对象在行政审批过程中的信息弱势地位。

“互联网+”风口下如何保障创业安全 2015中国企业商务安全论坛在甬举行

随着“互联网+”概念的提出,不少人顺势而为开启创业之路,不过却在创业中遭遇到应收账款风险、商业陷阱等问题。如何有效防范和保护企业的商务安全呢?近日,由商务部研究院信用中心和商务安全研究发展中心主办的2015中国企业商务安全论坛在宁波举行,为企业的商务安全出谋划策。

本届论坛主题是“强信用、保信用、抗风险、促发展”,旨在探讨“互联网+”风口下,如何加强企业风险管理,保障企业商务安全,全面推进经济平安发展。商务部研究院信用中心主任韩家平作了《建立“3+1”科学信用管理模式》的主题报告,他认为,在三个交易阶段要建立客户信用调查评估、债权保障和风险转移、应收账款管理和回收等一整套机制,同时要设立的风险管理机构,包括专门的人员、专门的管理流程以及专门的制度和标准。著名企业顶层设计专家王靖飞、美国特许金融分析师汪欣、风控网联合创始人周耀龙等专家,结合当前的市场环境和相关数据,就商务领域的信用风险防范等问题发表了精彩演讲。

据了解,宁波于2010年率先成立了企业商务安全协会,截至去年底已有百余企业加入协会,平台会员企业超过1000家。(俞永均 周晔昊)

变服务对象来回跑为机关内部走流程

「两化」让质监审批「零等待」

本报记者 张正伟 通讯员 宋洁蔚